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Question nos. 1-5 

Directions   In each of the following questions, four words have been, out of which three 

are alike in some manner and the fourth one is different.  Choose out the odd one. 

1. Ganges,  Krishna,  Cauvery,  Vaigai 

1) Ganges    2) Cauvery  3) Krishna  4) Vaigai 

 

2. Einstein,  Newton,  Abraham Lincoln,  Boyle 

  1) Boyle  2) Abraham Lincoln  3) Newton  4) Einstein  

 

3. Deer,  Goat,  sheep,  Shepherd 

   1) Goat  2) Shepherd   3) Deer  4) sheep  

 

4. Gallon,  Tonne,  Quintal,  Kilogram 

   1) Gallon  2) Tonne  3) Quintal  4) Kilogram 

 

5. Larva, Pupa, Caterpillar, Nymph 

 1) larva  2) Pupa  3) Caterpillar    4) Nymph 

 

Question nos. 6-10 

Direction: Some letters are given in Row A and some digits are given in Row B.  The letter 

in Row A represents any one of the five numbers. Study the Row A and identify  the 

number allotted to each letter 
 

                        ROW- A        ROW-  B  
      

C H I A E  4 1 7 9 6 

 
J A E R H  5 1 4 9 2 

  

Y C G U A  8 0 4 7 3 
  

U J R Y G  8 3 0 5 2 
  

R G I H E  9 5 8 6 1 
  

I A U G C  7 8 0 4 6 

  
H Y J C E  3 1 9 7 2 

  
R J C Y A  2 4 3 7 5 

  
E C R G U  5 0 8 9 9 

  
G J I H U  6 1 0 2 8 
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6. The code for H is 

1) 4   2) 1   3)9   4)6 

 

7.  The code for Y is 

1) 5   2) 0   3)3   4)7 

 

8. The code for E  is 

1) 1   2) 8   3) 6   4) 9 

 

9. The code for J is 

1) 2   2) 9   3) 4   4) 7 

 

10.  The code for G  is 

1) 7   2) 6   3) 8   4) 2 

 

Question nos. 11-15 

 

Direction: The following diagrams show some relationship among three items.  For each 

group of elements there corresponds one diagram 1, 2, 3, 4.  Select one diagram  

 

 

 

1                2        3 

 

 

     

 

            

             

             

            

 

                 4 

             

             

             

             

             

             

       

11. Table, cot, furniture 

1) 1   2) 2   3) 3   4) 4 

 

12. Father, Mother, Family 

 1) 1   2) 2   3) 3   4) 4 

 

13. Sea,  Ocean,  river 

 1) 1   2) 2   3) 3   4) 4 
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14. Chennai, Tamilnadu,  India 

 1) 1   2) 2   3) 3   4) 4 

 

15. Ganges,  Beas,  Sutlej 

 1) 1   2) 2   3) 3   4) 4 

 

Question nos. 16-17 

Directions:  In each of the following questions, the real alphabets in a word are replaced 

by certain numbers according to a specific rule to form its code.  Choose the most 

appropriate from the given alternatives. 

 

16. In a certain code GUIDE is written as 49132 and BEAM is written as 8257. How is 

IMAGE written in that code?  

1)17542  2) 15742  3) 27541  4) 18542 

 

17. If in a certain code ENTRY is coded as 12345 and STEADY is coded as 931785, then 

the correct code for NEATNESS is? 

1) 25196577  2) 21732199  3) 21362199  4) 21823698 

 

Question nos. 18-20 

Directions:  In each of the following questions, the real alphabets in a word are replaced 

by certain other alphabets according to a specific rule to form its code.  Choose the most 

appropriate from the given alternatives. 

 

18. In a certain code language, ‘HOW CAN YOU GO’ is written as ‘JA DA KA PA’, CAN YOU 

COME HERE’ is written as ‘NA KA SA JA’ and ‘COME AND GO’ is written as ‘RA PA 

SA’.  How is ‘HERE’ written in that code? 

1) NA   2) JA   3) SA   4) DA 

 

19. In a language RAT is coded as @$& and HEAD is coded as %*$#, then how is THREAD 

coded? 

1) #$*@%&  2) @#%$*&  3) &%@*$#  4) &*$%#@ 

 

20. If wall is called window, window is called door, door is called floor, floor is called roof 

and roof is called ventilator. What will a person stand on? 

1) Window  2) Wall  3) floor  4) Roof 

 

(Question nos. 21-35) 

Directions: In each of the following questions, there is a certain relation between two 

given words on one side.  Fill in the blanks with best alternative for the second pair 

 

21. Vaunt : flaunt :: Disparate : _______ 

1) Similar  2) Homogeneous 3) Control  4) Alike 

 

22. Biped : Quadruped :: Ostrich : _______ 

1) Cat   2) Rabbit  3) Tortoise  4) Rat 
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23. Lethargic : Vital :: Trite : __________ 

1) Unique  2)Slug   3)Lazy   4)Skinny 

 

24. Rotate : Energy  ::  Stop : _________ 

1) Spin  2) Break  3) Inertia  4) Roll 

 

25. Transition : change ::  Immobility : ______ 

1) Stillness  2) Liveliness  3) Action  4) Busyness 

 

26. Fossil  :  Extinction  ::  Puddle : ________ 

1) Wet   2) Rain  3) Lake  4) Dry 

 

27. Wood : Polish  ::  Iron : ________ 

1) Steel  2) Galvanisation 3) Rust  4) Magnetisation 

 

28. Rupee : India ::  Yen : _______ 

1) Somalia  2) England  3) Japan  4) Bangladesh 

 

29.  2 : 55 :: 6 : _____ 

1) 99   2) 44   3) 9   4) 33 

 

30. Nail is related to Nail cutter in the same way Hair is related to  

1) Oil   2) Hair Cut  3) Scissors  4) Comb 

 

31. Library is related to books as books is related to  

1) Bag   2) Pages  3) Binding  4) Cover 

 

32. Yard is related to fence as animal cell is related to  

1) Mitochondria  2) Cytoplasm  3) Membrane  4) Nucleus 

 

33. 8 is related to 81 in the same way 64 is related to 

1) 225   2) 425   3) 525   4) 625 

 

34.  Rubber is related to Tree in the same way Silk is related to  

1) Cloth  2) Insect  3) Fabric  4) Saree 

 

35. BE is related to FI; CO is related to PS in the same way RU is related to  

 1) VY   2) WZ   3) VZ   4) VX 

 

36. Find the missing number 48: 8:: 96: ?    

1) 14   2)16   3) 15   4) 17 

37. How many such pairs of digits are there in the number 421579368 each of which has 

as many digits when they are arranged in ascending order? 

1) 4   2) 2   3) 1    4) 3 
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38. Choose the correct  

18 15 12 25 

13 ? 19 14 

23 10 17 20 

16 21 22 11 

  

 1) 20   2) 24   3) 23   4) 25  

 

 

 

39. This is a series of digits that has been written by randomly arranging 19 digits how 

many consecutive pairs of numbers does it contain? 

3 8 6 2 3 8 1 9 6 9 5 7 8 5 9 1 7 7 3  

1) 3   2) 2   3) 4   4) 5 

 

 

40. Find the missing number  

 
1) 5   2) 3   3) 6   4) 9 

 

 

41.  Find the missing number  

4, 18,  ? , 100, 180, 294, 448 

1) 84   2) 65   3) 48   4) 81  

42.  Which one pair is different from the rest? 

1) 32, 13  2) 46, 20  3) 51, 24  4) 72, 45      

43. How many meaningful English words can be formed with the letters ESRO using each 

letter only once in each word? 

1) 4   2) 2   3) 3   4) 1  

 

44.  S L U A Y J V E I O N Q G Z B D R H    

What will come in place of question (?) mark in the following series: 

LA UJ YI EG? 

1) ZH   2) IB   3) NR   4) QH 

 

45. Alpha is to omega as first is to what?  

1) Alpha   2) Beta   3) Gamma   4) last 

50 31 

9 

21 

7 

43 11 

? 

42 
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46. How many A's are there in the following sequence which are immediately followed by B 

as well as immediately preceded by Z? 

 A M B Z A N A A B Z A B A Z B A P Z A B A Z A B 

1) 3   2) 4    3) 5    4) 6 

 

47.  Arrange the following  in order of dictionary  

a) Scenary b) Science  c) Scandal  d) School  e) Scatter 

1) c,e,a,d,b  2) c,e,d,a,b  3) e,c,d,b,a  4) e,c,b,a,d 

48.  TUB, DIH, SON, CAR, HAT if the position of the first and third Alphabets are 

interchanged, which form a meaningful word? 

1) BUT 2) SON 3) both CAP and BUT      4) both CAR and LAP 

49.  N O P Q Y B Z A R S H I  J K L M T U V G F E W X D C 

NDP, QWB, ZFR, ? 

1) SVI  2) AFS   3) IVS   4) SFA  

 

50.  DEF, DEF2, DE2F2, ______, D2E2F3 

1) DEF3  2) D3EF3  3) D2E3F    4) D2E2F2 

 

51. Choose the correct mirror image of the given figure (X) from amongst the four 

alternatives. 

 

 

       

    (X)               (1)       (2)        (3)       (4) 
 

 1)1              2) 2                3) 3                        4) 4 

52.  Choose the correct mirror image of the given figure (X) from amongst the four 

alternatives. 

 

 

 

       (X)               (1)       (2)        (3)       (4) 
 

 1)1              2) 2                3) 3                        4) 4 

53.  Choose the alternative which is closely resembles the water-image of the given 

combination. 

 

 

  

1)1            2) 2               3) 3                       4) 4 

8011 



7 

 

 

54.  Choose the correct water image of the given figure (X) from amongst the four 

alternatives. 

 

 

  

       1)1             2) 2                3) 3                        4) 4 

55.  Choose the alternative which is closely resembles the mirror image of the given 

combination. 

  

 

 

 

  

 1)1              2) 2                3) 3                        4) 4 
 

 

Directions: Select a figure from amongst the Figures which will continue the same 

series as established by the five Problem Figures. 

 

56.   

 Problem Figures:                     Answer Figures: 

 
   (A)     (B)    (C)     (D)     (E)        (1)    (2)     (3)     (4)     

 1)1              2) 2                3) 3                        4) 4 

57.  

 Problem Figures:                     Answer Figures: 

 
   (A)     (B)    (C)     (D)       (E)       (1)     (2)      (3)     (4)     

 1)1              2) 2                3) 3                        4) 4 

   Direction: Select a suitable figure from the Figures that would replace the question  

   Mark (?). 

58.   

      Problem Figures:                     Answer Figures:  

 

 

   (A)     (B)     (C)    (D)               (1)     (2)     (3)     (4)     

  

   1)1              2) 2                3) 3                        4) 4 
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59.   

 Problem Figures:                     Answer Figures: 

  
     (A)    (B)     (C)    (D)                (1)     (2)      (3)      (4)    

  

 1)1              2) 2                3) 3                        4) 4 

60.   

 Problem Figures:                     Answer Figures: 

 
    (A)    (B)     (C)    (D)                 (1)     (2)     (3)     (4)     

  

 1)1              2) 2                3) 3                        4) 4 

   Direction: Choose the figure which is different from the rest. 

61.   

 

 

 

                 (1)      (2)      (3)      (4)       
  

 1)1              2) 2                3) 3                        4) 4 

62.   

 
  

 

                (1)      (2)       (3)       (4)       

 1)1              2) 2                3) 3                        4) 4 

63.   

 

 

 

               (1)       (2)       (3)       (4)       
  

 1)1              2) 2                3) 3                        4) 4 

64.   

 

 

 

            (1)       (2)       (3)       (4)       
  

 1)1              2) 2                3) 3                        4) 4 

65.  

 

 

                (1)      (2)      (3)     (4)      
  

 1)1             2) 2                3) 3                        4) 4 
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Direction:   Study the following figure and answer the questions given below. 

 

 
 

66.  If hospital management requires only married trained nurses for Operation Theater, 

which part of diagram should be chosen by him? 

 1) 7                  2) 4                    3) 5                  4) 6 

 

67.  By which number, the trained unmarried nurses in the hospital are represented?         

 1) 6                    2) 5                     3) 7                    4) 4 

 

68.  By which numbers trained nurses are represented? 

     1) 3, 6                   2) 7, 5                    3) 5, 6                   4) 1, 5 

 

69.  By which number, married but untrained nurses in the hospital are represented? 

 1) 4                    2) 6                     3) 7                    4) 5 

 

70.  What is represented by the number 7? 

 1) Married nurses in the hospital        2) Trained nurses           

 3) Unmarried trained nurses               4) Married trained nurses 

 

Direction: Six friends P, Q, R, S, T and U are sitting around the hexagonal table each at 

one corner and are facing the centre of the hexagonal.  

 P is second to the left of U. Q is neighbour of R and S. T is second to the left of S. 

 

71.  Who is the fourth person to the left of Q? 

 1) P                   2) U                     3) R                    4) S 

 

72.  Which one is sitting opposite to T? 

 1) R                   2) Q                    3) S                    4) U 

 

 

73.  Which one is sitting opposite to P? 

 1) R                   2) Q                     3) T                    4) S 

 

74. Which of the following are the neighbours of P? 

 1) U and P  2) T and R  3) U and R  4) P and R  

 

75. Who is the third person to the left of U? 

 1) P                   2) Q                     3) R                    4) S 
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76.  Find out from the four alternatives as how the pattern would appear when the 

transparent sheet is folded at the dotted line. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1) 1                   2) 2                     3) 3                    4) 4 

 

77.  How many times are the hands of a clock at right angle in a day? 

 1) 22             2) 24              3) 44                    4) 48 

 

78.  Today is Monday. After 61 days, it will be : 

 1) Tuesday   2) Monday   3) Sunday   4) Saturday 

 

79.  When 0.36 is written in simplest form, the sum of the numerator and the   

 denominator is:  

 1) 15    2) 34    3) 64    4) 13 

 

80.  Ravi left home and cycled 10 km towards South, then turned right and cycled 5 km  

 and then again turned right and cycled 10 km. After this he turned left and cycled 10  

 km. How many kilometers will he have to cycle to reach his home straight? 

 1) 10 km     2) 15 km     3) 20 km      4) 25 km 

 

81.  What percentage of numbers from 1 to 70 has 1 or 9 in the unit's digit? 

 1) 1     2) 14       3) 20     4) 21 

 

82.  A works twice as fast as B. If B can complete a work in 12 days independently, the  

 number of days in which A and B can together finish the work in : 

 1) 4 days    2) 6 days     3) 8 days     4) 18 days 

 

83.  A man has Rs. 480 in the denominations of one-rupee notes, five-rupee notes and  

 ten-rupee notes. The number of notes of each denomination is equal. What is the total  

 number of notes that he has? 

 1) 45   2) 60   3) 75   4) 90 
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Direction:  

In a flat, people speaking Tamil, Telugu and Malayalam are living together. Now the 

following questions  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

84. How many people speak Tamil only?  

1) 25   2) 15    3) 20    4) 8 

 

85.  How many people speak both Tamil and Telugu but not Malayalam 

1) 20   2) 10    3) 7    4) 8 

 

86. How many people speak Malayalam only? 

1) 15   2) 7    3) 20    4) 8 

 

87. How many people speak all the three languages? 

1) 8    2) 10    3) 20    4) 15 

 

88. How many people speak Telugu only? 

1) 15   2) 10    3) 20    4) 8  

 

89. How many number of match sticks required to form cube?  

1) 4      2) 6        3) 8       4) 12 

 

90.   
 

 
 

 

 
 

 
Find the number of triangles formed in the above figure excluding the shaded portion?  

  
 1) 12     2) 14    3) 16    4) 10  

 

 

25 

 
10 

 
15 

 

8 

 

TELUGU 

TAMIL 

MALAYALAM 
20 

 

7 
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SCIENCE 

1.  At what temperature conductors conduct electric current without any loss? 
 1) -273 K   2) 0 K   3) 30 K   4) 32 K 

 
2.  Match: 

      1. Area              -            a.    Derived quantity 
      2. Density.        -            b.    Π r2 

         3. Volume.       -              c.    Length x breath 

      4. Circle.           -            d.   Mass/ volume 

     1)1-b, 2-d, 3-c, 4-a.                           2) 1-d, 2-a, 3-b, 4-c.       

    3)1-c, 2-d, 3-a, 4-b                   4) 1-c, 2-a, 3-d, 4-b  
 

3.  Modern hang gliders are made up of -------------- alloy. 
       1) Brass          2) Copper        3) Bronze.            4) Aluminum 

 
4.   In an automobile service station, the vehicles are lifted upward using the hydraulic lift,   

     which works as per  

 1) Snell’s law      2) Pascal’s law  3) Archimedes principle  4) Bernoulli principle 
 

5.  Statement: The sun gives us 3.8x1026 Joule of heat energy per second  
 Reason: This energy is produced by nuclear fusion  

1)  Statement is correct and Reason is wrong.  
2)  Reason is correct and statement is wrong  

3)  Both statement and reason are correct but irrelevant  
4)  Bothe statement and reason are correct and relevant to each other  

 

6.  To convert Celsius into Fahrenheit we use the relation  
 1) C/100 = (F-32)/180    2) 100/C = (F-32)/180  

 3) C/100 = 180/ (F-32)             4) 100/C = 180/ (F- 32)  
 

7.  Kumar stands 2m in front of a plane mirror. He moves 150 cm forward towards the mirror. 
  The distance between Kumar and his image is ------------------ 

 1) 150 cm   2) 152 cm   3) 50 cm   4) 250 cm 
  

8.   In which types of mirror it was written that ‘Objects in the mirror are closer than they  

      appear’ 
 1) Plane mirror  2) Convex mirror  3) Concave mirror  4) Both 1 & 2  

 
9.   In India --------------------- state ranks first with the highest wind power generating capacity. 

1) Karnataka  2) Kerala  3) Tamilnadu  4) Bihar 
 

10.  In nuclear power stations, splitting of ------------------------------- atom produces heat energy. 

 This is used to produce electricity.  
1) Copper  2) Hydrogen  3) Oxygen  4) Uranium   

 
11.  The size of the atom is measured in units called ------- 

     1) Millimeter     2) nanometer    3) centimeter     4) meter  
 

12.  On increasing the----------------of solids, the kinetic energy of the particles increases 
     1) Pressure         2) volume         3) temperature   4) density  

PART II 
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   13.   Constituents of washing soda are 

 1) Sodium, Carbon, oxygen   2) Potassium, Hydrogen, Oxygen  
 3) Copper, Sulphur, Oxygen   4) Sodium, Copper, Potassium 

 
   14.   Vegetables and fruits turn brown on cutting. The phenolic compound in the fruit reacts  

         with the oxygen of the air and form a brown pigment known as -------------------------------. 

1) Carbon dioxide     2) Melanin     3) Magnesium oxide  4) Calcium oxide 
                  

 15.   An acid reacts with a base and gives salt and water. This reaction is known as ---------- 
 reaction. 

1) Combination   2) decomposition   3) neutralization  4) oxidation. 
 

16.   Which country is the largest user of groundwater in the world and it’s underground  

         aquifer are being depleted of an alarming rate?  
 1) China     2) Brazil    3) Australia      4) India  

 
17.   The non – luminous thin zone of flame and the hottest region in the flame is in ------------

   colour  
 1) Blue   2) Black   3) Yellow   4) Pale Yellow  

 
18.  The ----------------combustion of carbon fuels gives carbon monoxide  

 1) Complete   2) Incomplete   3) Rapid   4) Slow  

 
19.   Head of a match stick contain Potassium chlorate and antimony tri sulphide. The side of 

   match box contain 
 1) Sodium   2) Red phosphorous  3) Arsenic   4) Gallium 

  
20.   Sita brought a silver anklet and kept it in an open rack. After a month she noticed the      

         anklet lose it shiny appearance and its colour changed to black. This is due to 

  1) Rusting   2) Tarnishing   3) Rancidity   4) Spoilage 
 

 21.    The third trophic level is largely occupied by the ----------------- 
 1) Producers  2) Decomposers  3) Carnivores  4) Herbivores 

 
 22.    Underground water is also called------------------  

 1) Turbid water 2) Aquifer   3) Mineral water 4) Saline water 
 

 23.    If blood glucose level increases above 120 mg/dl it leads to ---------------- 

 1) Heart disease 2) Hypertension 3) Diabetes  4) Obesity 
 

 24.    Lobsters and crabs have ----------------- coloured blood  
 1) White  2) Yellow  3) Blue   4) Green 

 
 25.   One celled fungi used to produce alcohol 

 1) Molds   2) Yeast  3) Ulva   4) Volvox 
 

 26.   Property of carbon-di-oxide  

 1) Turns lime water clear    2) Turns lime water milky   
 3) Turns lime water blue   4) Turns lime water red  

 
 27.   What do earthworms and leech do with their moist and slimy skin? 

 1) Respiration  2) Digestion  3) Reproduction 4) Excretion 
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 28.   The axillary bud is modified into thorn in----------------------plant 

 1) Bougainvillea 2) Opuntia  3) Bamboo  4) Rose 
 

 29.   The amount of water in honey is ------------------- 
 1) 78%   2) 17%   3) 12%   4) 80% 

 

 30.    In lichens the mode of nutrition is ------------------ 
  1) Saprophytes 2) Parasites  3) Symbionts  4) Autotrophs 

 
 31.   In Avicennia plant, the uplight aerial roots are called------------------ 

 1) Supporting roots 2) Respiratory roots 3) Stilt roots  4) Storage roots 
 

  32.  The bacterial disease in Man is ------------------- 

 1) Leprosy  2) Rabies  3) Ringworm  4) Malaria 
 

   33.   ‘Grass of water’ refers to  
 1) Vallisneria  2) Hydrilla  3) Algae  4) Lily 

 
  34.  Edward Jenner coined the term 

 1) Lamination 2) Vaccination 3) Pasteurization 4) Vulcanization 
 

 35.     African sleeping sickness is spread by 

 1) Housefly  2) Butterfly  3) Dragon fly  4) Tsetse fly 

 

SOCIAL SCIENCE 
 

    36.    The Reserve Bank of India was formally set up in the year ----------------------- 

            1) 1932            2) 1935           3) 1940  4) 1938 

    37.   The outbreak of Seven year’s war in Europe led to the ------------------------ war in India. 

            1) First Carnatic     2) Second Carnatic 3) Third Carnatic 4) Battle of Ambur 

    38.    --------------------- adopted the policy of Doctrine of Lapse to extend the British Empire in         

            India. 

            1) Lord Dalhousie    2) Lord Canning 3) Lord Rippon 4) Lord Wellesley 

      39.  The Battle of Plassey was fought in the year------------------ 

            1) 1757   2) 1764  3) 1765  4) 1775 

    40.   ---------------was the best and the bravest among the leaders of the Revolt of 1857. 

            1) Rani Lakshmi Bai     2) Tantia Tope    3) Bahadur Shah II    4) Kanwar Singh 

    41.   -------------------- was the last Pratihara King. 

         1) Mahendrapala     2) Darmapala  3) Rajyapala   4) Gopala 

    42.   The Capital of Pallavas -------------------------- 

          1) Kancheepuram    2) Tanjavur 3) Madurai  4) Trichy 

   43.   Qutbminar was completed by -------------------- 

          1) Iltumish       2)Qutb-ud-din Aibak     3)Balban           4) Ala-ud-din 
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44.   The Lodi Dynasty was founded by ------------------- 

     1) Ibrahim Lodi            2) Sikandhar Lodi  3) Bahlol Lodi        4) Dilwarkhan Lodi 

  45.   Vijayanagar Empire was not ruled by the ---------------- dynasty. 

     1) Sangama            2) Saluva            3) Maluva           4) Aravidu 

     46.   Gurunanak, a saint of the Bhakti Movement was the founder of ------------------ 

     1) Sikhism            2) Jainism            3) Buddhism          4) Zoroastrianism 

     47.   MiraBai was the wife of the ruler of --------------------- 

      1) Bijapur  2) Udaipur  3) Jaipur  4) Mewar   

  48.   Soil suitable for plantain crops ------------------------- 

          1) Black soil   2) Red soil  3) Laterite soil 4) Desert soil 

  49.    -------------------------are called parent rocks. 

          1) Sedimentary rocks    2) Metamorphic rocks   3) Igneous rocks    4) Stratified rocks 

  50.    ------------------------receives the direct rays of the sun. 

          1) Torrid zone   2) Temperate zone      3) Frigid zone  4) Moderate zone 

  51.   Wind speed is measured by ---------------------- 

           1) Anemometer    2) Wind vane    3) Meteorograph  4) weathercock 

  52.    This is not one of the types of precipitation. 

            1) Rain 2) Fog  3) Freezing rain 4) Hail 

  53.   For every 1000m the temperature decreases by -------------------------. 

            1) 6.5o C 2) 0.65oC 3) 65.0oC  4) 5.5oC 

  54.   The Continental Crust is composed of a layer called the ----------------- 

        1) SIAL   2) SIMA  3) NIFE  4) MANTLE 

  55.   Solar radiation which takes--------------------- to reach the Earth's surface. 

          1) 8 minutes    2)9 minutes   3) 7 minutes  4) 6 minutes 

  56.   --------------------clouds are high clouds. 

 1) Stratus  2) Cumulus     3) Nimbus             4) Cirrus 

  57.   The word Tsunami has been derived from --------------------- 

          1) Tamil 2) French    3) Japanese  4) Latin  

  58.   ------------------------- is the largest and the deepest ocean. 

          1) Atlantic Ocean  2) Indian Ocean  3) Arctic Ocean  4) Pacific Ocean 

  59.   The Atlantic Ocean is elongated ---------------------- in shape. 

          1) L  2) S    3) U   4) O 

  60.   The --------------- is the Head of the Indian Union 

          1) Prime Minister    2) Chief Judge 3) Governor 4) President 
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 61.   Our national flag ratio of the length to its breadth is ----------------- 

          1)6:3   2) 8:4    3) 3:2   4) 4:3 

 62.   ------------------System is followed in our India. 

          1) bi-party  2) single party  3) multi party  4) six party 

 63.    ---------------------- is the Chief administrator of the State. 

            1) Governor 2) President           3) Chief Minister 4) Prime Minister 

 64.    To contest an Election, a person has to complete -------------- years of age. 

   1) 25  2) 18            3) 30   4) 35 

 65.    Civics is the study of ---------------------- 

    1) Politics 2) Government 3) Science           4) Earth 

 66.   ------------------Is classified as primary sector. 

          1) Trade        2) Construction      3) Education            4) Agriculture 

 67.   -------------------- is Direct tax. 

1) Service tax     2) value added tax  3) sales tax            4) income tax 

   68.   ---------------- is permanent in the sense and it cannot be destroyed by man. 

1) Mineral      2) Forest            3) Water   4) Land  

     69.   In India paper money is regulated and controlled by ---------------- 

  1) IOB       2) Indian Bank  3) RBI   4) SIB 

     70.   Prevention of Corruption Act was implemented in ---------------------- 

  1) 1978      2) 1968            3) 1988  4) 1998 

 

 

 

MATHEMATICS 

 

71. Find the value of    

1)   2)   3)          4)  

 

  72. Find the value of 62% of 19 + 38% of 19,  
1) 62   2) 19   3) 100              4) 75 

 

73. If P + 2Q = 18 and PQ=40, find  +   

1)    2)      3)       4)  

 

74. A Car runs 9 km using 1 litre of petrol. How much Distance Will it Cover in 3  litres of  

      petrol? 

       1) 36 Km             2) 33 Km              3) Km              4) 22 Km  

 

75. Divide: 12.4 by 0.4 
 1) 31                 2) 13             3) 12     4) 21 
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76. Two angles in a supplementary are in the ratio 1:2 find the difference between the angles  

  1) 30         2) 60        3) 90      4) 120 
 

      77. The radius of a circular wheel is 1.75m. How many revolutions will it make in travelling  
            11Km. 

    1) 10          2) 100       3) 1000            4) 10000 

 

78. 36– 34x 32= --------------- 

1) 34         2) 33       3) 1    4) 0 

79.  A Sector of radius 42cm has an area 924cm. Find its perimeter. 

          1) 4.4cm              2) 44cm         3) 64cm           4) 128cm. 

    80. How many 2 digit numbers contain the number 7? 

              1) 10      2) 18             3) 19       4) 20 

  81.  A horse is tethered to one corner of a rectangular field 100m by 50m, by a rope 28m    

         long. On how much area can the horse graze? 

             1) 616m2       2) 346.5m2                   3)500.25m2       4) 154m2 

  82.  Find the simple Interest on Rs. 7500 at 8% per annum for 1 year 6 months. 

             1) 750        2) 890            3) 900                   4) 680 
 

  83.  An article was bought Rs.400 and sold for Rs. 336. Find the Loss percentage? 

             1) 12.5%                2) 16%                 3) 25%       4) 20% 

 

  84.  Raghu has three fourth of the number of flowers than Sathya. The total number of flowers  

         with Raghu and Sathya is 35, then find the number of flowers with Sathya? 

           1)30                     2)20            3)15             4)40 

 

  85. In a Parallelogram base and height are in the ratio 6: 3 its height is 45 cm then find its area 
           1) 6350 cm2           2) 4050 cm2           3) 4500 cm2 4)3660 cm2 

  86.  26 x 23 (219/213 ) ÷ 211 / 22 

 1) 23                      2) 212           3) 26           4) 210 

 

  87.  Find the value of x of the following proportions    17:68:: 7: x 

          1)68                     2)17            3)28          4)38 
 

  88.  Find the value of  

1)    2)     3) 2         4)  
 

  89. What is the Percentage of 36 minutes in 1 day? 

         1)25%            2)3.6%     3) 2.5%  4) 0.25% 
 

  90. The three sides of a triangle are the Distinct Prime Numbers of 525 in cm, then find the  

        Perimeter of the triangle? 

         1)52           2)25   3) 15   4) 35 
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GJr;Nrup muR 
gs;spf; fy;tp ,af;ffk; 

tpdhr; rpw;NwL 

etk;gu; 2019 
gFjp – I 

kdj;jpwikj; Nju;T 
 

Nju;T ika vz;:      Nju;T vz;:

                  

Fwpg;Gfs; 

   

 

    

 

1.   midj;J tpdhf;fSf;Fk; tpilaspf;fTk;. tpdhf;fs; xt;nthd;Wk; xU     
    kjpg;ngz;izf; nfhz;bUf;fpwJ. 
 
2.   midj;J tpdhf;fSk; fl;lhakhdjhy; tpilaspg;gjw;F Kd;G KO 
 tpdhj;jhisAk;  gbf;f Kay Ntz;lhk;. 

 
3.   Kjy; tpdhitj; njhlq;fp tpdhit Kbf;Fk; tiuapy; xU tpdhTf;Fg; gpd; 

 xU tpdhthf tpilaspf;f KayNtz;Lk;. 
 
4.   VNjDk; tpdhTf;F tpil njupahtpl;lhy;> mjw;fhf mjpf fhyj;ijr; 

 nrytplhJ>  mLj;j tpdhtpw;Fr; nry;y Ntz;Lk;. fhyk; fpilg;gpd; Kjypy; 
 tpilaspf;fhky; tpl;Lr; nrd;w tpdhf;fSf;F tpilaspf;f Kay Ntz;Lk;. 
 
5.  ,e;j tpdhj;jhSf;F xJf;fg;gl;bUf;Fk; fhyk; kpfTk; FWfpajhf ,Ug;gjhy; 

 ve;j tpdhtpw;Fk; mjpf fhyj;ijr; nrytopf;fhky; KOepiw Kaw;rpia 
 mjw;fhf cgNahfpf;f Ntz;Lk;. 
 
6.   tpdhr; rpw;Nwl;bNyNa> cj;Njr Ntiyf;fhf filrp gf;fj;jpy; 

 ntw;Wj;jhs;fs; nfhLf;fg;gl;bUf;fpd;wd. 
 
7.   Nju;tiwapy; nfhLf;fg;gLk; jdp tpilj;jhspy; tpilfs; Fwpf;fg;gl 

 Ntz;Lk;. 
 
8.   gFjp – I> gFjp – II ,itfSf;Nfw;g tpilj;jhs; ,U gFjpfisf; 

 nfhz;Ls;sJ. 
 
9.   xt;nthU tpdhtpw;fhd rupahd tpilia nfhLf;fg;gl;litfspypUe;J Nju;e;njLj;J>  
   mjdpd; vz;iz tpilj;jhspy; fUg;G ghy;ghapd;l;  Ngdhtpdhy; epoypLjy; 
  Ntz;Lk;. 
 

8012 



1 

 

 
 

 

வழிமுறை (வினா எண்  01-05) :தின்஬பேம் ஑வ்வ஬ொபே கேள்஬ிேபிலும் , ஢ொன்குவ ொற்ேள் உள்பண, 
அ஬ற்நில் ப௄ன்று ஏக஡ொவ஬ொபே ஬ி஡த்஡ில் ஑ன்றுதட்டது , ஢ொன்ேொ஬து ஑ன்று க஬றுதட்டது . 
அ஬ற்றநத் க஡ர்வு வ ய்ே. 

1. கங்கக,  கிருஷ்ணா, காவயரி,  கயகக 

1) கங்கக        2) காவயரி   3) கிருஷ்ணா  4) கயகக 

 

2. ஐன்ஸ்டீன்,  ஥ியூட்டன்,  ஆப்பஹாம் ஬ிங்கன்,  ஧ானில் 

 1) ஧ானில்       2) ஆப்பஹாம் ஬ிங்கன்   3) ஥ியூட்டன்  4) ஐன்ஸ்டீன் 

 

3. நான்,  வயள்஭ாடு,  வெம்ந஫ினாடு,  வநய்ப்஧ான் 

 1) வயள்஭ாடு  2) வநய்ப்஧ான்    3) நான்  4) வெம்ந஫ினாடு 

 

4. வக஬ன்,  டன்,  குயிண்டால்,  கிவ஬ாகிபாம் 

 1) வக஬ன்   2) டன்    3) குயிண்டால்  4) கிவ஬ாகிபாம் 
 

5. ப௃ட்கடப்புழு, கூட்டுப்புழு, கம்஧஭ிப்பூச்ெி, கன்஦ிப்புழு 

1) ப௃ட்கடப்புழு   2) கூட்டுப்புழு   3) கம்஧஭ிப்பூச்ெி 4) கன்஦ிப்புழு 

 
஬஫ிப௃றந: (வினா எண் 06-10) ஬ரிற  A இல்  ின எழுத்துக்ேள்  வேொடுக்ேப்தட்டுள்பண , ஬ரிற  B 
இல்  ின இனக்ேங்ேள் வேொடுக்ேப்தட்டுள்பண . A ஬ரிற ஦ில் உள்ப எழுத்து B ஬ரிற ஦ில் உள்ப 
ஐந்து எண்ேபில் ஏக஡னும் ஑ன்றநக் குநிக்ேிநது . A ஬ரிற ற஦ப் தடித்து ஑வ்வ஬ொபே எழுத்஡ிற்கும் 
஑துக்ேப்தட்ட எண்ற஠ அறட஦ொபம் ேொ஠வும். 
        ஬ரிற  A            ஬ரிற  B 

C H I A E  4 1 7 9 6 

 

J A E R H  5 1 4 9 2 

  

Y C G U A  8 0 4 7 3 

  

U J R Y G  8 3 0 5 2 

  

R G I H E  9 5 8 6 1 

  

I A U G C  7 8 0 4 6 

  

H Y J C E  3 1 9 7 2 

  

R J C Y A  2 4 3 7 5 

  

E C R G U  5 0 8 9 9 

  

G J I H U  6 1 0 2 8  
 
 

பகுதி - அ 

஫னத்திறம஫த் ததர்வு –  நவம்பர் 2019 

காலம்: 90  நி஫ிடங்கள்                                        ம஫ாத்த ஫திப்மபண்கள்: 90 
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6. H க்ேொண குநி஦ீடு 

 1) 4   2) 1   3)9   4)6 
 

7. Y க்ேொண குநி஦ீடு 

1) 5   2) 0   3)3   4)7 

 

8. E க்ேொண குநி஦ீடு 

1) 1   2) 8   3) 6   4) 9 

 

9. J க்ேொண குநி஦ீடு 

1) 2   2) 9   3) 4   4) 7 

 

10. G க்ேொண குநி஦ீடு 

1) 7   2) 6   3) 8   4) 2 

 
஬஫ிப௃றந: ( வினா எண்  11-15 ) ேீக஫ குநிப்திடப்தட்டுள்ப தடங்ேள் ஑வ்வ஬ொன்றும் ப௄ன்று 
வதொபேள்ேளுக்கு இறடக஦ உள்ப வ஡ொடர்றத ஬ிபக்கு஬஡ொே அற஥ந்துள்பண .  ஑வ்வ஬ொபே ஬ிணொவும் 
வேொடுக்ேப்தட்டுள்ப தடங்ேளுடன் வ஡ொடர்புட஦து எணில்  ரி஦ொண தடங்ேறபத் க஡ர்ந்வ஡டுக்ேவும் 

1          2        3 

 

 

     

 

            

             

             

            

                     4 

             
             
             
             
             
  

11. வட஧ிள், கட்டில், நபச்ொநான்கள் 

1) 1   2) 2   3) 3   4) 4 

 

12. அப்஧ா, அம்நா, குடும்஧ம் 

 1) 1   2) 2   3) 3   4) 4 

 

13. கடல்,  வ஧ருங்கடல்,  ஆறு 

 1) 1   2) 2   3) 3   4) 4 

 

14. வென்க஦, தநிழ்஥ாடு,  இந்தினா 

 1) 1   2) 2   3) 3   4) 4 
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15. கங்கக, ஧ினாஸ்,  ெட்வ஬ஜ் 

 1) 1   2) 2   3) 3   4) 4 

 
஬஫ிப௃றந: ( வினா எண்  16-17 ) தின்஬பேம் ஬ிணொக்ேபில் ஑வ்வ஬ொபே வ ொல்லுக்கும் ஑பே எண் 
குநி஦ீடு ஬஫ங்ேப்தடுேிநது எணில், வேொடுக்ேப்தட்ட வ ொல்லுக்ேொண எண்ற஠க் ேண்டுதிடிக்ேவும் 
 
16. ஑பே குநிப்திட்ட குநி஦ீட்டில் GUIDE என்தது 49132 என்றும், BEAM என்தது 8257 என்றும் 

எழு஡ப்தட்டுள்பது எணில் அந்஡ குநி஦ீட்டில் IMAGE எவ்஬ொறு எழு஡ப்தடும்? 
 1)17542  2) 15742  3) 27541  4) 18542 

 

17. ஑பே குநிப்திட்ட குநி஦ீட்டில்  ENTRY என்தது 12345 ஆேவும், STEADY என்தது 931785 ஆேவும் 

குநி஦ிடப்தட்டொல் NEATNESS க்ேொண  ரி஦ொண குநி஦ீடு எது? 
 1) 25196577  2) 21732199  3) 21362199  4) 21823698 

 
஬஫ிப௃றந: (வினா எண் 18-20 ) தின்஬பேம் ஑வ்வ஬ொபே கேள்஬ிேபிலும் , தல்க஬று வதொபேட்ேள் ஑பே 
 ங்ேினி வ஡ொடர் கதொன வ஡ொடர்பு தடுத்஡ப்தட்டு , வ஡ொடர்ந்து ஑பே கேள்஬ி கேட்ேப் தட்டுள்பது . ஥ிேவும் 
வதொபேத்஡஥ொண த஡ிறனத் க஡ர்வு வ ய்ே. 
 
18. ஑பே குநிப்திட்ட குநி஦ீட்டு வ஥ொ஫ி஦ில் , ‘HOW CAN YOU GO’ என்தது ‘JA DA KA PA’ என்றும், CAN 

YOU COME HERE‘ என்தது ’NA KA SA JA‘ என்றும், ’COME AND GO‘ என்தது ’RA PA SA’ என்றும் 

எழு஡ப்தட்டுள்பது. அந்஡ குநி஦ீட்டில் ‘HERE’ எவ்஬ொறு எழு஡ப்தட்டுள்பது? 
 1) NA   2) JA   3) SA   4) DA 

 

19. ஑பே வ஥ொ஫ி஦ில் RAT என்தது @$& என்றும், HEAD என்தது %*$#  ஆேவும் குநி஦ிடப்தடுேிநது , 

தின்ணர் THREAD எவ்஬ொறு குநி஦ிடப்தடுேிநது? 

1) #$*@%&  2) @#%$*&  3) &%@*$#  4) &*$%#@ 

 

20. Wall என்தது window என்றும், window என்தது door என்றும், door என்தது floor என்றும், floor 

என்தது roof என்றும் roof என்தது ventilator என்றும் அற஫க்ேப்தடுேிநது எணில், ஑பே ஢தர் எ஡ன் ஥ீது 

஢ிற்தொர்? 

1) Window  2) Wall  3) floor  4) Roof 

 
஬஫ிப௃றந: (வினா எண்  21-30 ) தின்஬பேம் ஑வ்வ஬ொபே கேள்஬ிேபிலும் , ப௃஡ல் க ொடி஦ில் உள்ப 
வொற்கள் ஏக஡ொ ஑ரு வ஡ொடர்தில் உள்பது. அடுத்஡ க ொடி஦ில் அக஡ கதொன்ந வ஡ொடர்றத 
ஏற்஧டுத்தக்கூடின வ ொல்றனக் ேண்டுதிடி 
 

21. ஥ி஬யக஫ : அணின:: ப௃ற்஫ிலும் வய஫ா஦ : _______ 

1) ஑த்த  2) ஑வப யிதநா஦  3) கட்டுப்஧ாடு  4) ஑த்தா஦ 

 

22. இபண்டு கால் ஧ிபாணி : ஥ான்கு கால் யி஬ங்கு :: வ஥ருப்புக்வகாமி : _______ 

1) பூக஦  2) ப௃னல்  3) ஆகந  4) எ஬ி 
 

23. நந்தநா஦ : ப௃க்கினநா஦ :: ொநா஦ின : __________ 

1) த஦ிப்஧ட்ட  2) நா஫ா஥ிக஬  3) வொம்வ஧஫ி  4) ஑ல்஬ினா஦ 
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24. சுமற்று : ஆற்஫ல்  ::  ஥ிறுத்து : _________ 

1) சுற்று  2) தடுத்து ஥ிறுத்து  3) ஥ிக஬நம்  4) உருள் 
 

25. ஥ிக஬நாற்஫ம் : நாற்஫ம் :: அகெயின்கந : ______ 

1) அகநதி  2) பம்நினநாக   3) வெனல்  4) ஧ப஧பப்பு 
 

26. புகத஧டியம்  :  அமிதல்  ::  குட்கட : ________ 

1) ஈபநா஦  2) நகம   3) ஏரி   4) ய஫ண்ட 
 

27. நபக்கட்கட: வநருகு  ::  இரும்பு: ________ 

1) எஃகு            2) துத்த஥ாகபூச்சு   3) துரு   4) காந்தநாக்கல் 

 

28. ரூ஧ாய் : இந்தினா ::  வனன் : _______ 

1) வொநா஬ினா   2) இங்கி஬ாந்து    3) ஜப்஧ான்  4) யங்கா஭வதெம் 
 

29.  2 : 55 :: 6 : _____ 

 1) 99   2) 44    3) 9   4) 33 

 

30. ஢ேம்:஢ேவ஬ட்டி :: ப௃டி :______ 
1)எண்வ஠ய்  2)ப௃டிவ஬ட்டு஡ல்  3)ேத்஡ரிக்கேொல் 4) ீப்பு 
 

31. நூனேம் என்தது புத்஡ேங்ேளுடன் வ஡ொடர்புறட஦து எணில், புத்஡ேங்ேளுடன் வ஡ொடர்புறட஦து 
___________________ 

1) றத   2) தக்ேங்ேள்   3)றதண்டிங்  4)ே஬ர் 
 

32. ஢ினம் என்தது க஬னிப௅டன் வ஡ொடர்புறட஦து எணில் ஬ினங்குவ ல்______________ உடன் 
வ஡ொடர்புறட஦து? 

1) ற஥ட்கடொேொண்ட்ரி஦ொ 2)ற ட்கடொதிபொ ம் 3) வ்வு  4)஢ிபெக்பி஦ஸ் 
 

33. 8 என்தது 81 உடன் வ஡ொடர்புறட஦து, எணில் 64 உடன் வ஡ொடர்புறட஦ எண் ____________ 
 1) 225   2) 425    3) 525   4) 625 

 

34. ஧ப்தர் என்தது ஥஧த்துடன் வ஡ொடர்புறட஦து. எணில் தட்டு __________ உடன் வ஡ொடர்புறட஦து 
1)து஠ி   2)பூச் ி    3)இகமநம்  4)க றன 
 

35. BE என்தது FI உடன் வ஡ொடர்புறட஦து; CO என்தது PS உடன் வ஡ொடர்புறட஦து, எணில் RU 
_________ உடன் வ஡ொடர்புறட஦து? 
 1) VY   2) WZ    3) VZ   4) VX 
 

36. ஬ிடுதட்ட எண்ற஠க் ேண்டநி஦வும் 

48 : 8 : : 96 : ?    

1) 14   2)16    3) 15   4) 17 
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37. 421579368 என்ந எண்஠ில், அற஬ ஑வ்வ஬ொன்றும் ஏறு஬ரிற ஦ில் ஬ரிற ப் தடுத்஡ப்தடும் கதொது 
எத்஡றண க ொடி இனக்ேங்ேள் உள்பண? 
 1) 4   2) 2   3) 1    4) 3 

 
38.  ரி஦ொண த஡ிறனத் க஡ர்வு வ ய்ே 

18 15 12 25 

13 ? 19 14 

23 10 17 20 

16 21 22 11 

1) 20   2) 24   3) 23   4) 25 

 

39. இது 19 இனக்ேங்ேறப க஡ொ஧ொ஦஥ொே ஑ழுங்கு தடுத்து஬஡ன் ப௄னம் எழு஡ப்தட்ட இனக்ேங்ேபின் 
வ஡ொடர், அ஡ில் எத்஡றண வ஡ொடர்ச் ி஦ொண க ொடி எண்ேள் உள்பண? 

3 8 6 2 3 8 1 9 6 9 5 7 8 5 9 1 7 7 3  

 1) 3   2) 2   3) 4   4) 5 

40. ஬ிடுதட்ட எண்ற஠க் ேண்டநி஦வும் 

 
1) 5   2) 3   3) 6   4) 9 

 
41. ஬ிடுதட்ட எண்ற஠க் ேண்டநி஦வும் 

4, 18, ? , 100, 180, 294, 448 

 1) 84   2) 65   3) 48   4) 81  

 

42. எந்஡ ஑பே க ொடி ஥ற்ந஬ற்நினிபேந்து க஬றுதட்டது? 
1) 32, 13  2) 46, 20  3) 51, 24  4) 72, 45    

 

43. ஑வ்வ஬ொபே எழுத்஡ிலும் ஑வ்வ஬ொபே ஬ொர்த்ற஡ற஦ப௅ம் ஑பே ப௃றந ஥ட்டுக஥ த஦ன்தடுத்஡ி ESRO 
எழுத்துக்ேறபக் வேொண்டு எத்஡றண அர்த்஡ப௃ள்ப ஆங்ேின வ ொற்ேறப உபே஬ொக்ே ப௃டிப௅ம்? 
 1) 4   2) 2   3) 3   4) 1  

 

44.  S L U A Y J V E I O N Q G Z B D R H    
 தின்஬பேம் வ஡ொடரில் கேள்஬ி (?) குநிக்கு த஡ினொே என்ண ஬பேம்? 
 LA UJ YI EG ?  
 1) ZH   2) IB   3) NR   4) QH 

 

 

50 31 

9 

42 21 

7 

43 11 

? 
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45. ஆல்தொ :஑க஥ேொ ::  ப௃஡ல்: ? 
1) ஆல்தொ  2) தடீ்டொ  3)ேொ஥ொ  4)இறு஡ி 

46. தின்஬பேம் ஬ரிற ஦ில் எத்஡றண A ேள், B ஐத் வ஡ொடரி஦ொேவும், Z ஐ ப௃ன்ணி஦ொேவும் 
வேொண்டுள்பண? 
 A M B Z A N A A B Z A B A Z B A P Z A B A Z A B 

 1) 3   2) 4    3) 5    4) 6 

 
47. அே஧ொ஡ி஦ின் ஬ரிற ஦ில் தின்஬பே஬ண஬ற்றந ஑ழுங்ேற஥க்ேவும். 

 a) Scenary b) Science  c ) Scandal  d) School  e) Scatter 

1) c,e,a,d,b  2) c,e,d,a,b  3) e,c,d,b,a  4) e,c,b,a,d 

 

48. TUB, DIH, SON, CAR, HAT இயற்஫ில் ப௃஡ல் ஥ற்றும் ப௄ன்நொ஬து எழுத்துக்ேபின் ஢ிறன 
஑ன்றுக்வேொன்று ஥ொற்நப்தட்டொலும், எது அர்த்஡ப௃ள்ப ஬ொர்த்ற஡ற஦ ஡பேம்? 

1) BUT  2) SON 3) CAP ஥ற்றும் BUT  4) CAR ஥ற்றும் LAP 

 

49.  N O P Q Y B Z A R S H I  J K L M T U V G F E W X D C 

 NDP, QWB, ZFR,? 
 

 1) SVI   2) AFS   3) IVS   4) SFA  

 

50. DEF, DEF2, DE2F2, ______, D2E2F3 

 1) DEF3  2) D3EF3  3) D2E3F  4) D2E2F2 

 

஬஫ிப௃றந: (வினா எண் 51-55) ஢ொன்கு ஥ொற்றுேபில் இபேந்து வேொடுக்ேப்தட்ட உபே஬த்஡ின் (X)  ரி஦ொண 
ேண்஠ொடி திம்தத்ற஡ க஡ர்வு வ ய்ே. 
51.  

 
 
 

     (X)               (1)       (2)        (3)       (4) 

 1)1              2) 2                3) 3                        4) 4 

 

52.  
 
 
 
    (X)               (1)       (2)        (3)       (4) 

 1)1              2) 2                3) 3                        4) 4 

 

53.  
 
 
 
 

 1)1              2) 2                3) 3                        4) 4 
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54.  

 
 

 1)1              2) 2                3) 3                        4) 4 

 

55. 
 
 

           1)1         2)2            3) 3                        4) 4 

 
஬஫ிப௃றந: (வினா எண்56-60) வ஡ொடர் ஬ரிற ஦ில் வேொடுக்ேப்தட்டுள்ப ஬ிணொ தடங்ேறப வ஡ொடர்ந்து 
அக஡ ஬ரிற ஦ில் அடுத்து ஬஧க்கூடி஦ உபே஬த்ற஡ ஬ிறட தடங்ேபிபேந்து க஡ர்ந்வ஡டுத்து எழுதுே 

              ஬ிணொ தடங்ேள்    ஬ிறட தடங்ேள் 

55.  

56. 

56 (E)                     (1)  

(4)   (A)     (B)     (C)     (D)    (E)       (1)     (2)     (3)     (4)     

 

 1)1              2) 2                3) 3                        4) 4 

57.  
 

     (A)     (B)    (C)    (D)    (E)      (1)    (2)     (3)     (4)     

 1)1              2) 2                3) 3                        4) 4 

58.  
 

 
        (A)    (B)     (C)    (D)                (1)     (2)     (3)     (4)     

  

 1)1              2) 2                3) 3                        4) 4 

59.  
 

 

    (A)    (B)     (C)    (D)                (1)     (2)     (3)     (4)     

 1)1              2) 2                3) 3                        4) 4 

60.  
 

    (A)    (B)             

       (A)    (B)     (C)    (D)              (1)     (2)     (3)     (4)     

 1)1              2) 2                3) 3                        4) 4 

8012 



8 

 

 

஬஫ிப௃றந: (வினா எண் 61-65) ஥ற்ந஬ற்நினிபேந்து ஥ொறுதட்ட உபே஬த்ற஡த் க஡ர்வு வ ய்ே . 

61.  

 
    (1)      (2)      (3)      (4)      (5) 

         (1)      (2)      (3)      (4)       

 1)1              2) 2                3) 3                        4) 4 

 

62.  
 

           (1)      (2)      (3)      (4)       

 1)1              2) 2                3) 3                        4) 4 

 

 

63.  
 

      (1)      (2)      (3)      (4)      (5 

       (1)      (2)      (3)      (4)       

1)1              2) 2                3) 3                        4) 4 

 

64.  
 

           (1)      (2)      (3)      (4)       

 1)1              2) 2                3) 3                        4) 4 

 

65.  
 

                 (1)      (2)      (3)      (4)      (5) 

           (1)      (2)      (3)      (4)       

 1)1              2) 2                3) 3                        4) 4 
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஬஫ிப௃றந:(வினா எண்66-70) தின்஬பேம் புள்பி ஬ி஬஧த்ற஡ப் தடித்து ேீக஫ வேொடுக்ேப்தட்டுள்ப 
கேள்஬ிேளுக்கு த஡ினபிக்ேவும்.  

 

66.   ஥பேத்து஬஥றண ஢ிர்஬ொேத்஡ிற்கு ஆதக஧஭ன் ஡ிக஦ட்டபேக்கு ஡ிபே஥஠஥ொண த஦ிற் ி வதற்ந   
  வ ஬ினி஦ர்ேள் ஥ட்டுக஥ க஡ற஬ப்தட்டொல், ஬ற஧தடத்஡ின் எந்஡ தகு஡ிற஦ அ஬ர் க஡ர்வு வ ய்஦    
  க஬ண்டும்? 
 1) 7                  2) 4                    3) 5                  4) 6 
 

67.   ஥பேத்து஬஥றண஦ில் த஦ிற் ி வதற்ந, ஡ிபே஥஠஥ொேொ஡ வ ஬ினி஦ர்ேள்  எந்஡ எண்஠ொல்,    
  குநிப்திடப்தடுேிநொர்ேள்? 

 1) 6                    2) 5                     3) 7                    4) 4 

 

68.   த஦ிற் ி வதற்ந வ ஬ினி஦ர்ேள் எந்஡ எண்஠ொல், குநிப்திடப்தடுேிநொர்ேள்? 

 1) 3, 6                   2) 7, 5                    3) 5, 6                   4) 1, 5 

69.  ஥பேத்து஬஥றண஦ில் த஦ிற் ிவதநொ஡, ஡ிபே஥஠஥ொண வ ஬ினி஦ர்ேள் எந்஡ எண்஠ொல்  
 குநிப்திடப்தடுேிநொர்ேள்? 

 1) 4                    2) 6                     3) 7                    4) 5 

70.   எண் 7 ஦ொற஧க் குநிக்ேிநது? 

      1)  ஥பேத்து஬஥றண஦ில் ஡ிபே஥஠஥ொண வ ஬ினி஦ர்ேள்  
2) த஦ிற் ி வதற்ந வ ஬ினி஦ர்ேள் 

    3)  ஡ிபே஥஠஥ொேொ஡ த஦ிற் ி வதற்ந வ ஬ினி஦ர்ேள்  
 4)  ஡ிபே஥஠஥ொண த஦ிற் ி வதற்ந வ ஬ினி஦ர்ேள் 
 
஬஫ிப௃றந:(வினா எண் 71-75) P, Q, R, S, T  ஥ற்றும் U ஆேி஦ ஆறு ஢ண்தர்ேள் அறுகேொ஠  
஢ொற்ேொனி஦ில் ப௄றன஦ில் சுற்நி அ஥ர்ந்து ற஥஦த்ற஡ எ஡ிர்வேொள்ேின்நணர் P என்த஬ொா் U 

இன் இடதுபுநத்஡ில்  இ஧ண்டொ஬஡ொே உள்பொர் ,   R ஥ற்றும் S க்கு அபேேில் Q உள்பொர்.        
T என்த஬ொா் S ன் இடதுபுநத்஡ில் இ஧ண்டொ஬஡ொே உள்பொர். 
 

71.  Q இன் இடது புநத்஡ில் ஢ொன்ேொ஬து ஢தர் ஦ொர்? 
 1) P                   2) U                     3) R                    4) S 

 

72.  T க்கு எ஡ிக஧ அ஥ர்ந்஡ிபேப்தது ஦ொர்? 
 1) R                   2) Q                    3) S                    4) U 

 
73.  P க்கு எ஡ிரில் அ஥ர்ந்஡ிபேப்தது ஦ொர்? 

 1) R                   2) Q                     3) T                    4) S 
 

74.  தின்஬பே஬ண஬ற்நில் P இன் அபேேில் உள்ப஬ர்ேள் ஦ொர்? 
 1) U நற்றும் P 2) T நற்றும் R  3) U நற்றும் R 4) P நற்றும் R 
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75.  U இன் இடது புநத்஡ில் ப௄ன்நொ஬து ஢தர் ஦ொர்?  
 1) P                   2) Q                     3) R                    4) S 

 
76.  வ஬பிப்தறட஦ொண ஡ொள் (transparent sheet)  புள்பி஦ிடப்தட்ட ஬ரி஦ில் ஥டிக்ேப்தடும் கதொது   

 க஡ொன்றும் உபே஬த்ற஡ ஢ொன்கு ஬ிறடேபில் இபேந்து ேண்டுதிடிக்ேவும். 

 

 

 

 

 1) 1                   2) 2                     3) 3                    4) 4 

 

77.   ஑பே ஢ொபில் எத்஡றண ப௃றந ேடிேொ஧த்஡ின் ப௃ட்ேள் வ ங்கேொ஠த்ற஡ அற஥க்கும்? 
 1) 22             2) 24              3) 44                    4) 48 

 
78.  இன்று ஡ிங்ேள் ேி஫ற஥ எணில், இன்நினிபேந்து 61 ஬து ஢ொள் 

 1) வ வ்஬ொய்   2)஡ிங்ேள்   3)ஞொ஦ிறு   4) ணி 

79.    0.36-ஐ எபிற஥஦ொண ஬டி஬த்஡ில் எழு஡ப்தடும்கதொது,  தகு஡ி ஥ற்றும் வ஡ொகு஡ிேபின் கூடு஡ல்   
  வ஡ொறே: 
 1) 15    2) 34    3) 64    4) 13 

 

80.   ஧஬ி ஡ணது ஬டீ்றட ஬ிட்டு வ஬பிக஦ வ ன்று 10 ேி஥ீ வ஡ற்கு க஢ொக்ேி ற க்ேிபில் வ ன்நொர்,     
  தின்ணர் ஬னதுபுநம் ஡ிபேம்தி 5 ேி஥ீ தூ஧ம் வ ன்று, தின்ணர் ஥ீண்டும் ஬னதுபுநம் ஡ிபேம்தி 10  
  ேி஥ீ தூ஧ம் வ ன்நொர். வதாடர்ந்து அ஬ர் இடதுபுநம் ஡ிபேம்தி 10 ேி.஥ீ தூ஧ம் வ ன்நொர், எணில்  
  அ஬ர் ஡ணது ஬டீ்றட அறட஦ எத்஡றண ேிகனொ஥ீட்டர் தூ஧ம் ற க்ேிள் ஒட்ட க஬ண்டும்? 

 1) 10ேி஥ீ     2) 15ேி஥ீ    3) 20ேி஥ீ      4) 25ேி஥ீ 

81.   1 ப௃஡ல் 70 ஬ற஧஦ினொண எண்ேபில் ஑ன்நொம் இனக்ே எண் 1 அல்னது 9 ஆக உள்ப எண்ேபின்  
   ஡஬஡ீம்? 
 1) 1    2) 14    3) 20    4) 21 

 
82.    A ஑பே க஬றனற஦ B-ஐ ஬ிட இ஧ண்டு ஥டங்கு க஬ே஥ொே வ ய்ேிநொர். B ஑பே க஬றனற஦ 12   

  ஢ொட்ேபில் ஡ணி஦ொே ப௃டிக்ே ப௃டிந்஡ொல், A ஥ற்றும் B ஆேிக஦ொர் இற஠ந்து அவ்க஬றனற஦  
  எத்஡றண ஢ொட்ேபில் ப௃டிப்தர்? 

 1)4஢ொட்ேள்   2) 6஢ொட்ேள்   3) 8஢ொட்ேள்   4) 18஢ொட்ேள் 
 
 
83.  ஑பே ஥ணி஡ணிடம் 480 பைதொய் ஥஡ிப்திற்கு  ஥ அப஬ில் ஑பே பைதொய் க஢ொட்டுேள் , ஐந்து பைதொய் 

க஢ொட்டுேள் ஥ற்றும் தத்து பைதொய் க஢ொட்டுேள் உள்பண. அ஬ரிடம் உள்ப வ஥ொத்஡ பைதொய் 
க஢ொட்டுேள் எண்஠ிக்றே என்ண? 
 1) 45   2) 60   3) 75   4) 90 
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஬஫ிப௃றந: (வினா எண்  84-88) ஑பே குடி஦ிபேப்தில் , ஡஥ிழ், வ஡லுங்கு ஥ற்றும் ஥றன஦ொபம் கதசும் 
஥க்ேள் ஑ன்நொே ஬ொழ்ேின்நணர் எணில்  தின்஬பேம் கேள்஬ிேளுக்கு த஡ினபிக்ேவும் 

 
 

 

 

 

 

 

 

84.  எத்஡றண கதர் ஡஥ிழ் ஥ட்டுக஥ கதசுேிநொர்ேள்? 
 1)25   2) 15    3) 20    4) 8 

 

85.  எத்஡றண கதர் ஡஥ிழ் ஥ற்றும் வ஡லுங்கு இ஧ண்றடப௅ம் கதசுேிநொர்ேள், ஆணொல் ஥றன஦ொபம்   
 கதசு஬஡ில்றன? 

1) 20   2) 10    3) 7    4) 8 

86.  எத்஡றண கதர் ஥றன஦ொபத்ற஡ ஥ட்டுக஥ கதசுேிநொர்ேள்? 
 1) 15   2) 7    3) 20    4) 8 

 

87.  ப௄ன்று வ஥ொ஫ிேறபப௅ம் கத க்கூடி஦஬ர்ேள் எத்஡றண கதர்? 
 1)8    2) 10    3) 20    4) 15 
 

88.  எத்஡றண கதர் வ஡லுங்கு ஥ட்டுக஥ கதசுேிநொர்ேள்? 
 1) 15   2) 10    3) 20    4) 8 

 

89.  ேண து஧த்ற஡ உபே஬ொக்ே எத்஡றண குச் ிேள் க஡ற஬? 
 1) 4    2) 6    3) 8    4) 12 

 

90.  

 

 
 
 
஢ி஫னிடப்தட்ட தகு஡ிற஦த் ஡஬ிர்த்து வேொடுக்ேப்தட்ட உபே஬த்஡ில் உள்ப ப௃க்கேொ஠ங்ேபின்  
எண்஠ிக்றேற஦க் ேொண்ே? 
 1) 12    2) 14    3) 16    4) 10 

10 

8 

தெலுங்கு 

ெமிழ் 

மறையாளம் 20 

 

7 

 
25 

15 
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உத்ததச தவமலக்காக ஫ட்டும் 
 



0 
 

 
GJr;Nrup muR 

gs;spf; fy;tp ,af;ffk; 

tpdhr; rpw;NwL 

etk;gu; 2019 
gFjp – II 

gbg;gwpTj; Nju;T 
 

Nju;T ika vz;:        Nju;T vz;:
                  

Fwpg;Gfs;

   

 

    

 

1.   midj;J tpdhf;fSf;Fk; tpilaspf;fTk;. tpdhf;fs; xt;nthd;Wk; xU     
    kjpg;ngz;izf; nfhz;bUf;fpwJ. 
 
2.   midj;J tpdhf;fSk; fl;lhakhdjhy; tpilaspg;gjw;F Kd;G KO 
 tpdhj;jhisAk;  gbf;f Kay Ntz;lhk;. 

 
3.   Kjy; tpdhitj; njhlq;fp tpdhit Kbf;Fk; tiuapy; xU tpdhTf;Fg; gpd; 

 xU tpdhthf tpilaspf;f KayNtz;Lk;. 
 
4.   VNjDk; tpdhTf;F tpil njupahtpl;lhy;> mjw;fhf mjpf fhyj;ijr; 

 nrytplhJ>  mLj;j tpdhtpw;Fr; nry;y Ntz;Lk;. fhyk; fpilg;gpd; Kjypy; 
 tpilaspf;fhky; tpl;Lr; nrd;w tpdhf;fSf;F tpilaspf;f Kay Ntz;Lk;. 
 
5.  ,e;j tpdhj;jhSf;F xJf;fg;gl;bUf;Fk; fhyk; kpfTk; FWfpajhf ,Ug;gjhy; 

 ve;j tpdhtpw;Fk; mjpf fhyj;ijr; nrytopf;fhky; KOepiw Kaw;rpia 
 mjw;fhf cgNahfpf;f Ntz;Lk;. 
 
6.   tpdhr; rpw;Nwl;bNyNa> cj;Njr Ntiyf;fhf filrp gf;fj;jpy; 

 ntw;Wj;jhs;fs; nfhLf;fg;gl;bUf;fpd;wd. 
 
7.   Nju;tiwapy; nfhLf;fg;gLk; jdp tpilj;jhspy; tpilfs; Fwpf;fg;gl 

 Ntz;Lk;. 
 
8.   gFjp – I> gFjp – II ,itfSf;Nfw;g tpilj;jhs; ,U gFjpfisf; 

 nfhz;Ls;sJ. 
 
9.   xt;nthU tpdhtpw;fhd rupahd tpilia nfhLf;fg;gl;litfspypUe;J 

 Nju;e;njLj;J> mjdpd; vz;iz tpilj;jhspy; fUg;G ghy;ghapd;l; 
 Ngdhtpdhy; epoypLjy; Ntz;Lk;. 
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அறிவியல் 

 1.  ஋ந்த வயப்஧஥ில஬னில், நின்கடத்திகள் ஋ந்தயித நின் இமப்பும் இன்஫ி      
     நின்ன஦ோட்டத்லதக் கடத்தும். 
 1) -273 K   2) 0 K   3) 30 K   4) 32 K 
 
 2.  வ஧ோருத்துக: 
      1. ஧பப்஧஭வு                   -        a.  யமி அ஭வு 
       2. அடர்த்தி                     -     b.    π r2 

       3. ஧ருநன்                      -       c.  ஥ீ஭ம்  x அக஬ம் 
       4. யட்டம்                      -       d.  ஥ில஫/஧ருநன் 
 
 1) 1-b, 2-d, 3-c, 4-a           2)1-d, 2-a, 3-b, 4-c  
 3) 1-c, 2-d, 3-a, 4-b           4) 1-c, 2-a, 3-d, 4-b 

 
 3.   ஥ய஦ீ கோ஬ நிதலய ஊர்திகள் --------------------------------உன஬ோகக் க஬லயனோல்   
     உருயோக்கப்஧டுகின்஫஦.  
      1) ஧ித்தல஭    2) தோநிப     3) வயண்க஬   4) அலுநி஦ின 
 

 4.  யோக஦ங்கல஭ ஧ழுது஥ீக்கும் ஧ணிநல஦க஭ில் யோக஦ங்கல஭ ஥ீரினல் உனர்த்திகள் 
   (Hydraulic lift) ஧னன்஧டுத்தி உனர்த்துகின்஫஦ர். இந்த உனர்த்தி வெனல்஧டும் தத்துயம் 
 1) ஸ்வ஥ல் யிதி     2) ஧ோஸ்கல் யிதி  
 3) ஆர்க்கிநிடிஸ் தத்துயம்.   4) வ஧ர்வ஦ோ஬ிஸ் தத்துயம் 
 
 5.  கூற்று:- சூரினன் யி஦ோடிக்கு 3.8 X 1026J  வயப்஧ ஆற்஫ல஬ வய஭ினிடுகி஫து.  
    கோபணம்:- சூரின஦ில் அணுக்கரு இலணவு ஥லடவ஧றுயதோல் வயப்஧ ஆற்஫ல்    
     வய஭ினிடப்஧டுகி஫து 
 1) கூற்று ெரி; கோபணம் தயறு  
 2) கோபணம் ெரி; கூற்று தயறு 
 3) கூற்று நற்றும் கோபணம் இபண்டும் ெரி னநலும் என்றுக்வகோன்று  
        வதோடர்஧ற்஫லய 
 4) கூற்று நற்றும் கோபணம் இபண்டும் ெரி னநலும் என்றுக்வகோன்று  
        வதோடர்புலடனலய 
 
6.   வெல்ெினஸ் அ஭யடீ்லட ஃ஧ோபன்ஹடீ் அ஭யடீோக நோற்஫த் னதலயனோ஦ ெநன்஧ோடு 

1) C/100 = (F-32)/180          2) 100/C = (F-32)/180   
3) C/100 = 180/ (F-32)          4) 100/C =180/ (F-32)  

 

பகுதி - ஆ 
படிப்பறிவுத் ததர்வு – ஥வம்பர் 2018 

கோ஬ம் : 90 ஥ிநிடங்கள்                                           வநோத்த நதிப்வ஧ண்கள் : 90 

8022 

 



2 
 

7.  குநோர் எரு ெநத஭ ஆடினின் ப௃ன்஦ோல் 2 நீ வதோல஬யில் ஥ிற்கின்஫ோன். அயன்  
 150 செ.நீ ப௃ன்ன஦ோக்கி ஥கர்கின்஫ோன். இப்வ஧ோழுது அயனுக்கும் ஆடினில் யிழும் 
 அய஦து ஧ிம்஧த்திற்கும் இலடனன உள்஭ வதோல஬வு னோது? 

1) 150 செ.நீ  2) 152 செ.நீ  3) 50 செ.நீ    4) 250 செ.நீ 
 
8. இக்கண்ணோடினில் னதோன்றும் ஧ிம்஧நோ஦து அதன் உண்லநத் வதோல஬லய யிட    
   அருகில் உள்஭து’ ஋ன்஫ ஋ச்ெரிக்லக யோெகம், ஋ழுதப்஧ட்டிருக்கும் ஆடி ஋து? 
  1) ெநத஭ ஆடி  2) குயி ஆடி  3) குமி ஆடி  4) 1 நற்றும் 2 
 
9. இந்தினோயில் கோற்஫ோற்஫ல் ப௄஬ம் நின் உற்஧த்தி வெய்ப௅ம் நோ஥ி஬ங்க஭ில்   
   -------------------------------- ப௃த஬ிடம் யகிக்கின்஫து. 

1) கர்஥ோடகோ  2) னகப஭ோ  3) தநிழ்஥ோடு  4) ஧கீோர் 
 

10. அணு நின்஥ில஬னங்க஭ில் ------------------------- அணு ஧ி஭க்கப்஧டுயதோல் ஌ற்஧டும்  
   வயப்஧த்லதப் ஧னன்஧டுத்தி நின்ெோபம் உருயோக்கப்஧டுகி஫து. 

1) தோநிபம்  2) லஹட்பஜன் 3) ஆக்ெிஜன்  4) ப௅னப஦ினம் 
 

11. அணுக்கல஭ அ஭யிட ஧னன்஧டுத்த஧டும் அ஬கு -------------------------- ஆகும்.  
 1) நில்஬ிநீட்டர்.   2) ஥ோன஦ோநீட்டர்  3) வென்டிநீட்டர்   4) நீட்டர்   
                                                             
12. திண்நத்தின் ---------------------- லன அதிகப்஧டுத்துயதன் ப௄஬ம், அதன் துகள்க஭ின்  
   இனக்க ஆற்஫ல஬ அதிகப்஧டுத்த஬ோம்.  
      1) அழுத்தம்.         2) ஧ருநன்     3) வயப்஧஥ில஬.   4) அடர்த்தி 
 
13. ெ஬லயச் னெோடோயின் ஧குதிப் வ஧ோருள்கள்  
  1) னெோடினம், கோர்஧ன், ஆக்ெிஜன்  2) வ஧ோட்டோெினம், லஹட்பஜன், ஆக்ெிஜன் 
  3) கோப்஧ர், ெல்஧ர், ஆக்ெிஜன்      4) னெோடினம், கோப்஧ர், வ஧ோட்டோெினம் 
 
14. கோய் நற்றும் ஧மங்க஭ிள் உள்஭ ஃ஧ி஦ோ஬ிக் னெர்நம் ஋ன்஫ னயதிப்வ஧ோருள் கோற்஫ில் 
  உள்஭ ஆக்ெிஜனுடன் யில஦புரிந்து ---------------------------- ஋ன்஫ ஧ழுப்பு ஥ி஫ வ஧ோரு஭ோக 
  நோறுகி஫து. 
 1) கோர்஧ன்லட ஆக்லெடு      2) வந஬ோ஦ின்    
 3) வநக்஦ெீினம் ஆக்லெடு      4) கால்ெினம் ஆக்லெடு 
 
15. எரு அநி஬ப௃ம், கோபப௃ம் யில஦புரிந்து உப்பு நற்றும் ஥ீலப உண்டோக்கும்   
 னயதியில஦, ------------------------ யில஦ ஋஦ப்஧டும். 

1) கூடுதல்   2) ெிலதவுறுதல்   3) ஥டு஥ில஬னோக்கல்    4) ஆக்கிஜன஦ற்஫ம் 
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16. உ஬கில் ஥ி஬த்தடி஥ீலப அதிகம் உ஫ிஞ்சுயதோலும் அதல஦ அதிகம்  
   ஧னன்஧டுத்துயதோலும் அமிலய ன஥ோக்கிச் வெல்லும் ஥ோடு ஋து? 
  1) ெீ஦ோ  2) ஧ினபெில்  3) ஆஸ்தினப஬ினோ   4) இந்தினோ 

 
17. சுடரின் அதிக வயப்஧நோ஦ நற்றும் வநல்஬ின ஧ட஬ம் ---------------------------- ஥ி஫த்தில்   
   கோணப்஧டும். 

1) ஥ீ஬ம்  2) கருலந  3) நஞ்ெள்  4) வய஭ிர் நஞ்ெள் 
 

18.  ----------------- ஋ரிதல் ப௄஬ம் கோர்஧ன் னநோ஦ோக்லைடு, கோர்஧ன் துகள்க஭ில் இருந்து 
 வய஭ினோகி஫து . 

1) ப௃ழுலநனோக 2) ப௃ற்றுவ஧஫ோ 3) னயகநோக  4) வநதுயோக 
 

19.  தீக்குச்ெினின் தல஬ப்஧குதினில் வ஧ோட்டோெினம் குன஭ோனபட்டும் ஆன்டிந஦ி   
    டிலபெல்ல஧டும் உள்஭து. தீப்வ஧ட்டினின் ஧க்கயோட்டில் உள்஭து -------------------. 

1) னெோடினம்  2) ெியப்பு ஧ோஸ்஧பஸ்    3) ஆர்வெ஦ிக்  4) கோ஬ினம் 
 

20.  ெீத்தோ வயள்஭ி வகோலுசு யோங்கி அலத கோற்ன஫ோட்டநோ஦ இடத்தில் லயத்து யிட்டோள். 
 எரு நோதம் கமித்து ஧ோர்த்த ன஧ோது அது ஧஭஧஭ப்ல஧ இமந்து கரின ஥ி஫த்துடன் 
 கோணப்஧ட்டது. இந்த ஥ில஬க்கோ஦ கோபணம் 

1) துருப்஧ிடித்தல்  2) ஥ி஫ம் நங்குதல்    3) ஊெிப்ன஧ோதல்    4) வகட்டுப்ன஧ோதல் 
 

21.  %d;whk; Cl;;l epiyapy; mjpf msT fhzg;gLgit…………….. 
    1) cw;gj;jpahsHfs;         2) rpijg;gitfs; 
    3) Cz; cz;zpfs;          4) jhtu cz;zpfs ;  
   
22.  epyj;jb ePhpd; Nkw;gug;gpy; cs;s ePH ……………. vd miof;fg;gLfpwJ 
     1) kzy; ePH   2) ePH gLf;if 3) fy;gLf;if 4) cg;GePH 
 
23.  ,uj;jj;jpy; cs;s FSf;Nfh]; msT 120 kpfp / nl.yp tpl mjpfkhFk;     
    NghJ ………. Vw;gLfpwJ 
     1) ,ja Neha;   2) caH ,uj;j mOj;jk;  
     3) ePhpopT Neha;   4) cly; gUkd; 
 
24.  ez;L> fy; ,why; Nghd;wtw;wpd; ,uj;jk; …………epwkhff; fhzg;gLk; 
 1) nts;is  2) kQ;rs;   3) ePyk;  4) gr;ir 
 
25.  My;f`hy; cw;gj;jp nra;a gad;gLk; xU nry; G+Q;ir 
 1) Nkhy;L   2) <];l;  3) cy;th  4) thy;thf;];; 
 
26.  fhpakpy thAtpd; gz;G 
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    1)Rz;zhk;G ePiu njspthf;Fk;    2)Rz;zhk;G ePiu ghyhf khw;Wk;;;  
    3)Rz;zhk;G ePiu ePykhf khw;Wk;  4)Rz;zhk;G ePiu rptg;ghf khw;Wk; 
27.  kz;GO kw;Wk; ml;il GOf;fs; <ug;gjk; kw;Wk; totog;ghd   
    jd;ik nfhz;l Njhy; vjw;F gad;gLfpwJ 
 1) Rthrk;   2) nrhpj;jy;   3) ,dg;ngUf;fk;  4) fopT ePf;fk ; 
 
28.  Nfhz nkhl;L Kl;fshf khWghL mile;J ,Uf;Fk; jhtuk;       
    …………… 
 1) fhfpjg;G+  2) rg;ghj;jpf;fs;sp 3) %q;fpy;  4) Nuh[h 
 
29.  Njdpy; cs;s ePhpd; msT 
 1) 78%  2) 17%      3) 12%   4) 80% 
 
30.  iyf;fd;fs; czT+l;l Kiwf;F……….vd;W ngaH 
 1) rhWz;zpfs;  2) xl;Lz;zpfs;  3) $l;Laphpfs; 4) jw;rhHG 
 
31.  mtprpdpah jhtuj;jpy; jiuf;F Nky; nrq;Fj;jhf tsUk; NtHfs;    
    ………. vdg;gLk; 
 1) jhq;F NtHfs;          2) Rthr NtHfs;   
 3) Kz;L NtHfs;    4) Nrkpg;G NtHfs;  
 
32.  ghf;bhpahthy; kdpjDf;F Vw;gLk; Neha; …………. 
 1) njhO Neha;    2) Nugp];  3)glHjhkiu 4) kNyhpah 
 
33.  ‘ePHg;Gw;fs;’vd miof;fg;gLtJ 
 1) thyp];Ndhpah  2) i`l;hpy;yh 3) My;fh  4) ypy;yp 
 
34. vl;th;l; n[d;dH fz;lwpe;j Kiw 
 1) NykpNd\d;        2) thf;rpNd\d;  
     3) gh];RiuNr\d;      4) ty;fidNr\d; 
 
35. Mg;gphpf;f J}f;f tpahjp ……… %yk; kdpjHfspilNa guTfpwJ 

  1) tPl;L <  2)  gl;lhk; G+r;rp 3) jl;lhd;  4) nrl;rP < 

 
r%f mwptpay; 

36.  ரிெர்வ் யங்கி ப௃ல஫னோக ஥ிறுயப்஧ட்ட ஆண்டு----------------------- 
   1) 1932   2) 1935   3) 1940   4)1938 
 
37.  ஍னபோப்஧ோயில் வயடித்த ஏமாண்டுப் ப஧ார் இந்தினாயில்-----------------------  ப஧ாருக்கு      
     யித்திட்டது. 
      1) ப௃தல் கர்஥ாடகப் ப஧ார்   2) இபண்டாம் கர்஥ாடகப் ப஧ார்    
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 3) ப௄ன்஫ாம் கர்஥ாடகப் ப஧ார்   4) ஆம்பூர் ப஧ார் 
 
38.  ஆங்கி஬ ன஧பபலெ யிரிவு஧டுத்துயதற்கோக ------------------ ஧ிபபு யோரிசு இமப்பு   
     வகோள்லகலன வகோண்டு யந்தோர். 
      1) டல்வஹௌெி  2) கோ஦ிங்    3) ரிப்஧ன்    4) சயல்ச஬ஸ்஬ி 
 
39.  ஧ி஭ோெிப் ன஧ோர் ஥லடவ஧ற்஫ ஆண்டு------------------------ 
     1) 1757  2) 1764  3) 1765   4)1775 
 

40.  1857 ஆம் ஆண்டு புபட்ெினில் க஬ந்து சகாண்ட தல஬யர்க஭ில் ---------------------------    
     நிகச்ெி஫ந்த நற்றும் நிகத் துணிச்ெ஬ோ஦யர் ஆயார். 
     1) பாணி ஬ட்சுநி ஧ாய்      2) தாந்தினா பதான஧      
       3) இபண்டாம் ஧கதூர்ரா    4) கன்யர் ெிங் 
 

41.  ஧ிபதி கோபர்க஭ின் கலடெி நன்஦ர்---------------------------- 
       1) நனகந்திப ஧ோ஬ோ  2) தர்ந஧ோ஬ோ   3) இபோஜ்ன ஧ோ஬ோ  4) னகோ஧ோ஬ோ 
 
42.  ஧ல்஬யர்க஭ின் தல஬஥கபம்---------------------------- 
    1) கோஞ்ெிபுபம்   2) தஞ்ெோவூர்  3) நதுலப   4) திருச்ெி 
 
43.  குதுப்நி஦ோலப கட்டி ப௃டித்தயர். 
    1) இல்துநிஷ்    2) குத்புதீன் ஍஧க்  3) ஧ோல்஧ன்   4) அ஬ோவுதீன் 
 
44.   ன஬ோதி யம்ெத்லத னதோற்றுயித்தயர் ----------------------   
     1) இப்போஹிம்  ன஬ோதி    2) ெிக்கந்தர் ன஬ோதி      
  3) ஧ோஹ஬ோல் ன஬ோதி     4) தில்யர்கோன் ன஬ோதி 
 

 45.  யிஜன஥கப ன஧பபசு ---------------------- நப஧ி஦போல் ஆ஭ப்஧டயில்ல஬. 
     1) ெங்கந   2) ெோளுய   3) நோ஭ய   4) அபயடீு 
 
46.   ஧க்தி இனக்க நகோன் குரு஥ோ஦க் ஥ிறுயின நதம்---------------------------  
    1) ெீக்கின நதம்  2) ெநண நதம்   3) புத்த நதம்   4) ச ாபோஷ்டிரின நதம் 
 

 47.    நீபோ஧ோய்------------------------------ நன்஦ரின் நல஦யி ஆயோர். 
    1)  ஧ஜீப்பூர்  2) உதய்பூர்   3) வஜய்ப்பூர்  4) னநயோர் 
 
48.  னதோட்டப் ஧னிர்கள் ஧னிரிட ஌ற்஫ நண்-------------------------- 
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    1) கரிெல் நண் 2) வெம்நண்  3) ெபல஭ நண் 4) ஧ோல஬ நண் 
 
49.  -------------------------- தோய்ப் ஧ோல஫கள் ஋ன்று அலமக்கின஫ோம்  
   1) ஧டிவுப் ஧ோல஫கல஭    2) உருநோ஫ினப் ஧ோல஫கல஭  
 3) தீப்஧ோல஫கல஭      4) வய஭ிப்பு஫ப் ஧ோல஫கல஭  
 
50.  சூரின஦ிடநிருந்து வெங்குத்தோ஦ கதிர்கல஭ வ஧றும் நண்ட஬ம் 
    1) வயப்஧ நண்ட஬ம்   2) நித வயப்஧ நண்ட஬ம்    
  3) கு஭ிர் நண்ட஬ம்           4) உல஫ப்஧஦ி நண்ட஬ம் 
 
51.  கோற்஫ின் னயகத்லத அ஭க்க ஧னன்஧டும் கருயி ------------------------------ 
    1) அ஦ிநோ நீட்டர்             2) திலெக்கோட்டி    
            3) நீட்டினனபோகிபோப்         4) காற்று திலெகாட்டி 
 
52.  நலமப் வ஧ோமியின் யலகக஭ில் இது என்று அல்஬ 
    1) நலம     2) உல஫஧஦ி  3) கல்நலம    4) ஆ஬ங்கட்டி நலம 
 
53.  வயப்஧஥ில஬னோ஦து 1000 நீட்டர் உனபத்திற்கு __________ ஋ன்஫ அ஭யில் குல஫கி஫து. 
    1) 6.50 C  2) 0.650 C  3) 65.00 C  4) 5.50 C 

 
54.  கண்டத்தின் னநல் அடுக்கு -------------------------- ஋ன்று அலமக்கப்஧டுகி஫து. 
     1) ெினோல்   2) ெிநோ    3) ல஥ப்    4) கயெம் 
 
55.  சூரின ஑஭ி புயினின் பநற்஧பப்ல஧ அலடன எடுத்துக்சகாள்ளும் ப஥பம் 
    1) 8 ஥ிநிடங்கள்  2) 9 ஥ிநிடங்கள்   3) 7 ஥ிநிடங்கள்  4) 6 ஥ிநிடங்கள்  
 
56.   -------------------------னநகங்கள் உனர்னநகங்கள் ஋஦ அலமக்கப்஧டுகி஫து 
    1) ஧லட னநகங்கள்          2) திபள் னநகங்கள்  
       3) கோர் ஧லட னநகங்கள்      4) கீற்று பநகங்கள் 
  
57.  சு஦ாநி என்஫ சொல்_________ சநாமினி஬ிருந்து யந்தது 
   1) தநிழ்   2) ஧ிசபஞ்ச்   3)  ப்஧ா஦ின      4) ஬த்தீன் 
 
58.   -------------------- ப஧பாமினா஦து நிகப் ச஧ரினதும் ஆமநோ஦ ன஧பாமிப௅ம் ஆகும் 
   1) அட்஬ாண்டிக்  2) இந்தின   3) ஆர்க்டிக்   4) ஧ெி஧ிக் 
  
59.   அட்஬ாண்டிக் ப஧பாமி ஥ீண்ட -------------------- யடியம்.  
     1) “L”      2) “S”   3) “U”   4) “O” 
 

8022 

 



7 
 

60.  ------------------------------ அயர்கன஭ இந்தின ஥ோட்டின் தல஬யர் ஆயோர். 
    1) ஧ிபதந நந்திரி   2) தல஬லந ஥ீதி஧தி  3) ஆளு஥ர்  4) குடினபசுத் தல஬யர் 
61.  ஥நது பதெினக் சகாடினின் ஥ீ஭, அக஬ யிகிதம்--------------------------- ஆகும். 
    1) 6:3   2) 8:4    3) 3:2    4) 4:3 
 

62.  ஥நது இந்தின ஥ோட்டில்---------------------ஆட்ெி ப௃ல஫ ஥லடப௃ல஫னில் உள்஭து. 
1) இரு கட்ெி  2) ஑ரு கட்ெி  3) ஧஬ கட்ெி  4) ஆறு கட்ெி  
 

63.  ------------------------ எரு நோ஥ி஬த்தின் தல஬லந ஥ிர்யோகி ஆயோர். 
    1) ஆளு஥ர்     2) குடினபசுத் தல஬யர்     3) ப௃த஬லநச்ெர்  4) ஧ிபதந நந்திரி 
 

64.  னதர்த஬ில் ன஧ோட்டினிடும் எருயர்------------------யனது ஥ிபம்஧ினயபோக இருத்தல் னயண்டும். 
    1) 25   2) 18    3) 30    4) 35 
 

65.  “குடிலநனினல்” ஋ன்஧து -------------------------- ஧ற்஫ின ஧டிப்஧ோகும். 
    1)  அபெினல்     2) அபெோங்கம்  3) அ஫ியினல்  4) பூநி 
 

66.  ச஧ாரு஭ாதாபத்தில் ------------------------ ப௃தன்லந துல஫லனச் ொர்ந்தது. 
    1) யணிகம்  2) கட்டுநா஦ம்  3) கல்யி    4) பய஭ாண்லந  
 

67. -------------------- என்஧து ப஥படி யரி ஆகும். 
   1) பெலய யரி     2) நதிப்பு கூட்டப்஧ட்ட யரி   

 3) யிற்஧ல஦ யரி    4) யருநா஦ யரி 
 

68.  ------------------- என்஧து ஥ிபந்தபநா஦து பநலும் அதல஦ ந஦ித஦ால் அமிக்க ப௃டினாது. 
   1) க஦ிநம்   2) காடுகள்   3) ஥ீர்    4) ஥ி஬ம் 
 

69.  இந்தினோயில் கோகிதப் ஧ணத்லத கட்டுப்஧டுத்துயதும், எழுங்கு஧டுத்துயதும்   
     ---------------------- யங்கினோகும். 
    1) இந்தினன் ஏயர்ெீஸ்   2) இந்தினன்   3) இந்தின ரிெர்வ்  4) வதன்஦ிந்தின 
 
70.  ஊமல் தடுப்புச் ெட்டம் ஥லடப௃ல஫க்கு யந்த ஆண்டு ----------------------. 
    1) 1978    2) 1968   3) 1988      4) 1998 

 
கணக்கு  

71.  A= 2x + 3xy + 7x2, B= 3x - 2xy - 5x2, C= 2xy – 6x2 - 3x எ஦ில்,  A + B - C இன்  
    நதிப்பு காண்க. 

1) 8x + xy - 8x2  2) -8x - xy + 8x2   3) 8x2 - xy +18x   4) 8x2- xy + 8x 
 

72. 19 இல் 62% + 19 இல் 38% இயற்஫ின் நதிப்பு? 
      1) 62   2) 19   3) 100  4) 75 
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73. P + 2Q = 18 நற்றும் PQ=40, எ஦ில்,  +  - ன் நதிப்பு காண்க?  

      1)    2)     3)         4)  

 

  74. எரு நகிழ்வுந்து 1 ஬ிட்டர் வ஧ட்னபோல஬ப் ஧னன்஧டுத்தி 9 கிநீ வெல்கி஫து. 3  ஬ிட்டர் 
வ஧ட்னபோல஬ப் ஧னன்஧டுத்தி ஋வ்ய஭வு தூபம் வெல்லும்? 

     1) 36 கி.நீ.    2) 33 கி.நீ  3)   2  கி.நீ.   4) 22 கி.நீ. 

75. யகுக்க: 12.4 ÷ 0.4 
1) 31    2) 13   3) 12        4) 21 

 

  76. நிலக ஥ிபப்புக் னகோணங்க஭ின் இருனகோணங்க஭ின் யிகிதம் 1:2 ஋஦ில் அந்த 
னகோணங்க஭ின் யித்தினோெத்லதக் கோண்க: 

1) 30   2) 60    3) 90    4) 120 

77. எரு யட்ட யடிய ெக்கபத்தின் ஆபம் 1.75 நீ. அது 11 கி.நீ. வதோல஬லய    
   கடந்திட ஋த்தல஦ சுற்றுகள் சுற்஫ னயண்டும்? 

1) 10           2) 100         3) 1000   4) 10000 
 

78. 36– 34x 32= --------------- 
1) 34   2) 33   3) 1   4) 0 

79. ஆபம் 42 செ.நீ அ஭வுள்஭ யட்டக்பகாணப்஧குதினின் ஧பப்஧஭வு 924 செ.நீ2    
   எ஦ில் அதன் சுற்஫஭லயக் காண்க. 
      1) 4.4 செ.நீ       2) 44 செ.நீ         3) 64 செ.நீ     4) 128 செ.நீ. 
 

80. எண் 7 ஐ சகாண்ட ஈரி஬க்க எண்கள் எத்தல஦ உள்஭஦? 
      1) 10                2) 18           3) 19         4) 20 
 
81. 100 நீ ஥ீ஭ம் நற்றும் 50 நீ அக஬ப௃ள்஭ செவ்யக யடிய புல்சய஭ினின் ஑ரு  
    ப௃ல஦னில் 28 நீ ஥ீ஭ப௃ள்஭ கனிற்஫ி஦ால் குதிலப ஑ன்று கட்டப்஧ட்டுள்஭து.  
    குதிலபனி஦ால் பநனப்஧டக் கூடின புல்சய஭ினின் ஧பப்஧஭வு காண்க. 

      1) 616 நீ2        2) 346.5 நீ2       3)500.25 நீ2 4) 154 நீ2 

 

82. ஆண்டிற்கு 8% யட்டி யதீத்தில் ரூ 7500 க்கு,   1 ஆண்டு 6 நாதத்திற்கு  கிலடக்கும்  
    த஦ி யட்டி எவ்ய஭வு? 

          1) 750       2) 890          3) 900            4) 680 
 

83. ஑ரு ச஧ாருல஭ ரூ 400க்கு யாங்கி அப்ச஧ாருல஭ ரூ 336 க்கு யிற்஧ல஦   
    செய்கி஫ார் எ஦ில், ஥ஷ்டம் ெதயதீம் காண்க. 
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      1) 12.5%              2) 16%              3) 25%              4) 20% 

  
84. பகுயிடம் ெத்தினாயிடம் உள்஭ பூக்க஭ின் எண்ணிக்லகனில் ஥ான்கில் ப௄ன்று ஧ங்கு   

   உள்஭து. ெத்தினா நற்றும் பகுயிடம் உள்஭ சநாத்த பூக்க஭ின் எண்ணிக்லக 35 எ஦ில் 
   ெத்னாயிடம் உள்஭ பூக்க஭ின் எண்ணிக்லகலன கண்டு஧ிடி. 

     1)30                  2)20           3)15           4)40 

 
85. ஑ரு இலணகபத்தின் அடிப்஧குதிப௅ம் உனபப௃ம் 6:3 என்஫ யிகிதத்தில் உள்஭து,   
   அதன் உனபம் 45 செ.நீ எ஦ில் அதன் ஧பப்஧஭வு காண்க. 

1) 6350 செ.நீ2       2) 4050 செ.நீ2      3)4500 செ.நீ2      4)3660 செ.நீ2 

 
86. தீர்க்க: 26 x 23 (219 / 213) ÷ 211 / 22 

1) 23              2) 212         3) 26          4) 210 

 

87.  ஧ின்யரும் யிகிதாச்ொபத்தில் “X” இன் நதிப்பு காண்க 17:68::7:X 
1)68                2)17           3)28          4)38 

 88.       இன் நதிப்பு காண்க? 

 1)    2)     3) 2         4)  
 

89. 1 ஥ா஭ில் 36 ஥ிநிடங்க஭ின் ெதயதீம் என்஦?  
 1) 25%          2) 3.6%           3) 2.5%  4) 0.25% 

 
 90.  ஑ரு ப௃க்பகாணத்தின் ப௄ன்று ஧க்கங்க஭ின் ஥ீ஭ங்கள் ப௃ல஫பன செ.நீட்டரில் 525 

என்஫ எண்ணின் த஦ித்த஦ினா஦ ஧கா எண்க஭ாகும். எ஦ில், அம்ப௃க்பகாணத்தின் 
சுற்஫஭லய காண்க.           

       1) 52  2)25           3) 15   4) 35 
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உத்ததச தவலைக்காக மட்டும் 

 



SL NO KEY SL NO KEY SL NO KEY SL NO KEY SL NO KEY

1 1 21 3 41 3 61 1 81 3

2 2 22 1 42 1 62 4 82 1

3 2 23 1 43 3 63 1 83 4

4 4 24 3 44 4 64 4 84 1

5 4 25 1 45 4 65 4 85 2

6 2 26 2 46 1 66 3 86 3

7 3 27 2 47 1 67 4 87 1

8 4 28 3 48 1 68 3 88 1

9 1 29 1 49 1 69 3 89 3

10 3 30 3 50 4 70 1 90 3

11 2 31 2 51 4 71 1

12 2 32 3 52 2 72 2

13 3 33 4 53 3 73 4

14 3 34 2 54 4 74 2

15 3 35 1 55 2 75 3

16 1 36 2 56 4 76 3

17 2 37 4 57 3 77 3

18 1 38 2 58 2 78 4

19 3 39 2 59 2 79 2

20 4 40 3 60 3 80 2

NATIONAL MEANS CUM MERIT SCHOLARSHIP EXAMINATION 2019

KEY FOR MAT



SL NO KEY SL NO KEY SL NO KEY

1 3 36 2 71 4

2 3 37 3 72 2

3 4 38 1 73 2

4 2 39 1 74 2

5 4 40 1 75 4

6 1 41 3 76 2

7 3 42 1 77 3

8 2 43 1 78 2

9 3 44 3 79 4

10 4 45 3 80 3

11 2 46 1 81 1

12 3 47 2 82 3

13 1 48 3 83 2

14 2 49 3 84 2

15 3 50 1 85 2

16 4 51 1 86 3

17 1 52 2 87 3

18 2 53 1 88 2

19 2 54 1 89 3

20 2 55 1 90 3

21 3 56 4

22 2 57 3

23 3 58 4

24 3 59 2

25 2 60 4

26 2 61 3

27 1 62 3

28 1 63 3

29 2 64 1

30 3 65 2

31 2 66 4

32 1 67 4

33 3 68 4

34 2 69 3

35 4 70 3

NATIONAL MEANS CUM MERIT SCHOLARSHIP 

EXAMINATION 2019

KEY FOR SAT

SCIENCE SOCIAL MATHS
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